

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

председателя диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации

на диссертацию Ефременко В.Ф.

«Опережающее социально-экономическое развитие Дальнего Востока России
на основе перехода к воспроизводству инновационного типа»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 5.2.3. – «Региональная и отраслевая экономика»

Диссертационное исследование направлено на решение чрезвычайно важной народно-хозяйственной проблемы, актуальность которой возрастает – прекращение оттока населения с территории Дальнего Востока, что представляет угрозу безопасности страны.

В рассмотрении проблемы автор обратился к теории общественного воспроизводства, подразумевающей рассмотрение социально-демографических процессов не в отдельности, а в противоречивом единстве с материальным производством, что позволило раскрыть сущность явления разнонаправленности динамики экономических и социально-демографических процессов, наблюданной на Дальнем Востоке. Разрешение противоречия осуществляется в соответствии с общественными отношениями, соответствующими доиндустриальному, индустриальному или инновационному (постиндустриальному) типу общества и общественного воспроизводства.

Соответственно миграционный отток населения не может быть окончательно прекращен введением материальных стимулов, успешно применявшимся в доиндустриальный (аграрный) и индустриальный периоды освоения Дальнего Востока – предоставление земельных участков,

дальневосточной ипотеки и др. Инновационное общество, главными представителями которого являются лица, получившие высшее образование, требует выведения на первый план других стимулов – нематериальных. Возможности занятия интересной, развивающей, творческой деятельностью, собственной самореализации становятся важнее природно-климатических и экономико-географических факторов, ранее бывшими основными причинами миграционного выбытия.

Обоснованность положений, выносимых автором на защиту, подтверждается признанными научным сообществом положениями теории общественного воспроизводства, региональных полюсов роста, системного анализа. Автор привлекает фактические данные, полученные из достоверных источников и применяет современные методы их обработки. Полученные результаты убедительны, аргументированы, система доказательств не подвергается сомнениям.

Высказанная автором гипотеза о возможности разрешения противоречия общественного воспроизводства в пользу его социально-демографической цели переходом к инновационному типу общественного воспроизводства подтверждена теоретически и на реальных практических примерах осуществленных инновационных программ в регионах Дальнего Востока: высокотехнологичном Хабаровском крае и ресурсодобывающей Республике Саха (Якутия).

Работа имеет практико-ориентированный характер. Автором на основе анализа действующих нормативных правовых документов государственной власти федерального и регионального уровней обоснованы конкретные предложения по внесению изменений в Национальную программу социально-экономического развития Дальнего Востока и разработаны рекомендации к разработке программ инновационного развития субъектов Российской Федерации, расположенных на Дальнем Востоке.

В разделе «5.2. Опыт прогнозирования и реализации программ инновационного развития в отдельных субъектах Российской Федерации Дальнего Востока» автором приводятся результаты проведения прогнозных расчетов социального и экономического развития Хабаровского края по двум сценариям: инерционного и инновационного развития. Результаты прогноза полностью подтвердились на практике, что стало еще одним подтверждением необходимости увеличения доли высокотехнологичной продукции в структуре регионального выпуска с целью гармонизации регионального хозяйства и прекращения миграционного оттока населения. По нашему мнению, логичным продолжением прогнозных расчетов было бы их проведение для других субъектов Российской Федерации, расположенных на территории Дальнего Востока и для макрорегиона в целом, что могло бы усилить доказательность обоснования перехода к инновационному типу воспроизводства.

Данное замечание может рассматриваться как рекомендация к дальнейшим научным изысканиям, но уже в представленном виде диссертация является законченным исследованием, проведенным на высоком теоретическом уровне и непосредственно связанным с практикой, а ее допуск к защите на заседании диссертационного совета РАНХиГС является целесообразным.

Вывод. Диссертация Ефременко Владимира Филипповича «Опережающее социально-экономическое развитие Дальнего Востока России на основе перехода к воспроизводству инновационного типа» является научно-квалификационной работой, в которой содержится **решение научной проблемы, имеющей важное социально-экономическое, культурное и хозяйственное значение**, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной

службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 г. № 02-0355), а Ефременко Владимир Филиппович заслуживает присуждения ему ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. – «Региональная и отраслевая экономика».

Председатель диссертационного совета РАНХиГС,
доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры государственного
регулирования экономики Института
государственной службы и управления
ФГБОУ ВО «Российская академия
народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»

 О.И. Маликова

«12» марта 2025 г.

119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82
тел. +7 (499) 956-98-49, malikova-oi@ranepa.ru



ЗАВЕРЯЮ